

青春的模样——努力奋斗篇

青年充满朝气,青春孕育希望。党的二十大擘画了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图。要把宏伟蓝图变为美好现实,需要广大青年勇挑重担、冲锋在前。在2023年新年贺词中,习近平总书记深情寄语:广大青年要厚植家国情怀、涵养进取品格,以奋斗姿态激扬青春,不负时代、不负华年。当前,新时代新征程赋予青年人更多机遇、更宽舞台、更重使命,中国发展要靠广大青年挺膺担当,广大青年必定大有可为。我们辽源的优秀青年人在乡村振兴、科技创新、文明城市创建、经济社会高质量发展等全市中心工作中勇挑重担、冲锋在前,在各领域勇创佳绩、建功立业,把青春融入辽源发展大局,用朝气蓬勃、自强不息的实际行动践行了“请党放心、强国有我”的青春誓言,展现出新时代辽源青年的风采与担当。本报连续刊发“青春的模样”系列专刊,宣传报道我市各领域优秀青年的先进事迹,展示他们作为新时代攀登者的风采,传递他们作为新时代接班人的阳光能量。

为家乡人民共同富裕努力奋斗

——记东丰县横道河镇金谷种植专业合作社销售经理 姜喜彬

“90后”姜喜彬大学毕业后在长春创办了两家企业,生意做得风生水起,但他仍一直惦念着家乡和父老乡亲们。2021年,姜喜彬毅然决定返乡创业,在家乡创办了东丰县网红基地、金谷种植专业合作社电商中心与东丰县残疾人网络创业孵化基地,并出任横道河镇金谷种植专业合作社销售经理,带领乡亲们克服重重困难,共同打造东丰大米品牌“康熙鹿苑”,形成了专业的合作社生产团队、销售团队。

为更好地给农产品设计包装、彰显地域特色,他远赴广州、山东等地洽谈大米包装设计,同时帮助乡亲们销售大米120余万斤,总销售额570余万元,带动农民就业200余人,助力青年农民创业80余人。姜喜彬引领金谷种植专业合作社参展展览30余次,合作社大米先后荣获吉林省市

场监督管理局“吉林省放心消费示范企业”,入选辽源首批特色产品优选大会、第一届国际米食品品鉴大会中国赛区“优胜奖”。

姜喜彬利用农闲时间先后策划举办了“首届农民丰收节”“名优产品线上展销会”“苹果红了、果农笑了”网络直播“双十一购物节”“年货节”等相关活动,在互联网领域宣传家乡美景、带货家乡产品;他带领创作设计的9米长卷农民画“百鹿献党图”荣获中国非遗传承春晚。

三年来,姜喜彬先后与县农业农村局、工信局等部门开展工业企业电商公益培训30余场,与县文旅局等部门开展乡村振兴、助农文艺演出20余场,与县两新工委等部门开展公益带货直播30余场,与县残联开展残疾人培训30余场,其残疾人创业孵化基地荣获国务院残联工委表彰。



①姜喜彬



②荆明

③邢力鹏

有志青年 电商先锋

——记辽源星南袜业有限公司总经理 邢力鹏

1988年4月出生的邢力鹏,现任辽源星南袜业有限公司总经理。市青联委员、市首届“青年电商创业先锋”、“市优秀团干部”、“市青年企业家协会”“优秀会员”;荣获2021年度东北袜业“十大杰出青年”“优秀共产党员”荣誉称号;2020年12月,参加共青团市委组织的“青年创新创业”大赛,荣获党员组二等奖。

2014年,邢力鹏开启了电商创业之路。从爱好事天生、自古瓜儿苦后甜。通过不断的学习线上销售知识和方法,2015年下半年,销售额逐步提高,并于2015年10月份成立辽源星南袜业有限公司,同时开展线上销售和线下销售业务。开发出“棉底水晶丝袜”并进行生产和销售,通过互联网销售把袜子中的这个“小品类”做到全网第一。现在“星南”品牌水晶丝袜,在淘宝、天猫、拼多多以及阿里巴巴诚信通等平台均销量领先。

知不足而奋进,望远山而力行;风雨不改凌云志,振衣濯足展襟怀。2019年成立了星南云仓,现有袜机

140余台,集设计、生产和销售于一体,大部分的款式都是由星南自主研发创作而成的,公司打通上游原料采购、产品的设计生产、品牌塑造、自营电商、各平台分销渠道、备货仓储、一件代发等各环节,完成袜业产品的整个产业链闭环。公司依托“互联网+袜业”的模式,通过自营电商业务充分发挥东北袜业工业园的生产优势,致力于成为袜业领域全产业链整合的践行者。在自己做大做强的同时,积极帮助刚刚从事电商行业的创业青年,从货源、图片、技术各方面支持,引领和带动了一批从事袜业电商的青年。时光荏苒,转眼间“星南”已经经历了八年的风雨,真正做到了“星星之火,可以燎原”。目前,星南袜业逐步打牢了基础,走上有序运作、稳健发展的轨道。企业曾荣获省市两级“文明单位”“社会组织孵化中心”“工人先锋号”“辽源市‘小个专’党建示范点”“2022—2023年度青年文明号”“辽源市社会化拥军企业”等称号。



④徐登圆

⑤徐硕

⑥周贺

肉鸽项目有前景 创业青年有作为

——记吉林省诚成农业发展有限公司总经理 徐硕

1995年出生的徐硕,现任吉林省诚成农业发展有限公司任总经理,是吉林省内具有代表性的现代化肉鸽及禽类养殖企业,公司集饲料种植、肉鸽养殖、肉鸽经营、肉鸽食品加工、休闲观光农业为一体。

创业初期,当地政府为徐硕的项目提供了一定的财政支持,亲获得一定额度的创业补贴和贷款支持,这在一定程度上减轻了创业的资金压力。创业会遇到各种困难和挫折,保持激情和对目标的执着很重要。激情是驱动力,能够提供持续的动力和克服困难的勇气。同时,明确的目标能够保持专注并制定正确的决策。市场环境需求是不断变化的,需要具备灵活的适应和创新能力,要时刻关注市场的变化和趋势,调整经营策略并提供符合市场需求的产品和服务,不断创新和改进,以满足客户的需求。

吉林省诚成农业发展有限公司目前拥有现代化鸽舍5栋,建筑面积4373平方米,养殖辽东雪鸽种鸽7

万只,日均出栏700只,年可出栏肉鸽30万羽,直接带动了周边农户216户。其中有退伍军人20余人,安置农民就业50余人。通过农机服务,收购玉米、高粱等其他农产品带动农户近300余户。

2021年,参加市里举办的青年创业大赛,以“辽东雪鸽汤”项目获得第三名;同年吉林省退役军人创业大赛,以“辽东雪鸽速食食品项目”获得第三名;2023年,预推动辽东雪鸽主题餐厅商业计划。

徐硕说,创业要敢于冒险并接受失败,失败是成功的一部分,通过失败可以学到很多宝贵的教训和经验,要勇于面对并从中汲取力量和智慧。创业之路虽然困难曲折,但正是这些困难和挑战才取得了创业道路上的成功。下一步,公司将深化雪鸽速食食品的开发和投放,推动建立保护产业联合体,拉动当地运输、包装等附属产业发展,持续释放经济效益。



本版稿件由本报记者 王超 采访
本版策划 李锋



敢闯敢为 笃定前行

——记辽源奥创袜业有限公司董事长 荆明

1990年5月出生的荆明,是辽源奥创袜业有限公司董事长。

因为从小就特别热爱羽毛球,2013年7月吉林工程技术师范学院毕业后,就自己出资创办了辽源市荆明专业羽毛球学校,曾荣获吉林省多项羽毛球赛事冠军,培养出了多位优秀球员,其学员曾获得吉林省青少年赛事冠军。

2015年,为响应我市的大学生创业政策,他在东北袜业工业园区创办了辽源奥创袜业有限公司。荆明具有很强的判断与决策能力,为人诚实守信、品行端正、有亲和力,拥有良好的团队协作精神。2019年,在他的带领下,奥创袜业被吉林省科技厅、吉林省工信厅、吉林省财政厅评为吉林省科技小巨人企业;

被评为吉林省“守合同重信用”AAA级企业和“品牌创新企业”;在团市委举办的创新创业大赛中荣获创业组二等奖。

2020年,荆明被共青团吉林省委、吉林省青年联合会评为吉林省优秀青年;2021年,被辽源经济开发区工作委员会评为优秀共产党员;2022年,被共青团辽源市委评为2021年度东北袜业十大杰出青年。

2021年2月,在荆明的带领下,公司投资1900余万元,建成标准化流程、数字化设备、智能化管理的系统性智能工厂,实现了袜业园区提出的战略转型的总基调,变被动为主动,实现智能化改造升级,从而改造袜业制造结构,争做行业领先者,实现中国袜子辽源制造。

返乡创业“拓荒牛” 为民服务“孺子牛”

——记东辽县祥圆农业综合开发有限责任公司总经理 徐登圆

徐登圆,1989年3月出生。2016年,从长春理工大学毕业后,在长春市某医疗器械公司从事研发工作。因为从小在农村长大,带着对家乡这片黑土地的热爱,2017年,徐登圆辞职返乡,创立了东辽县祥圆农业综合开发有限责任公司。

公司由最开始的名不见经传,经过几年时间的发展,如今已经成为养殖、屠宰、网络销售为一体的新型综合型养殖企业。2020年,被评为市级农业龙头企业;2021年,被评为省级农业龙头企业。养殖规模也由开始的几十头发展到现在年出栏一千头以上的肉牛养殖基地。徐登圆先后获得“省级农业先进个人”,以及吉林省肉牛产业发展协会常务理事和大学生养牛分会会长等荣誉。2023年底,公司总资产4115.18万元,固定资产2112.18万元,实现销售总收入6496.66万元,利润611.21万元。

一人致富不算富,百家都富才是富。随着祥圆农业的日益强大,

该公司也承担着东辽县扶贫、脱贫攻坚任务。2017至2022年,为东辽县建档立卡贫困户采取以工代赈的方式支持扶贫资金200余万元,提高了贫困人口的兜底收入,获得当地百姓和有关部门的一致好评。

公司采用“公司+基地+农户”的运营模式,在职工55人,每年临时用工233人,带户1021户,总增收540万元。祥圆农业公司所处地域在白泉镇白泉村牧业小区,小区内原有多家养殖合作社,无论从硬件设施还是养殖理念都相对落后,公司便多次邀请养殖户到场参观学习,并举办培训班,指导养殖户科学饲养,现场学习交流。广大养殖户通过学习企业的养殖模式后,选择更加经济实用的机械设施,既节约人力成本又科学环保,目前公司已经为多家养殖合作社提供技术支持和帮助。

徐登圆说,公司的奋斗目标就是要带动周边的兄弟企业和农民一起变强,带动全县乃至全省的养殖业变强。

“创二代”将小酸菜做出大文章

——记吉林省永盛蔬菜制品有限公司总经理 周贺

1985年9月出生的周贺,现任吉林省永盛蔬菜制品有限公司总经理。

2009年,周贺大学毕业,怀揣满腔热血回到家乡跟随父亲创业,参与到企业的经营发展中。

目前,吉林省永盛蔬菜制品有限公司是辽源地区最大的酸菜加工、销售企业,是辽源农业产业化重点龙头企业。2014年,企业产品被评为“吉林省名牌产品”;2019年,被评为吉林省金牌农产品、吉林省农民返乡创业基地。其生产的“周家洞藏”酸菜口味纯正,多年来深受消费者认可,在全国多地区设立代理销售商,与国内多家大型酒店连锁餐饮企业保持良好合作关系。公司还在多个线上平台销售。

传承东北地域文化,打造百年酸菜品牌。公司施行“企业+基地+农户”的模式,带动周边农户种植白菜,并以订单形式按照保底价诚信收购,切实保护农民利益。2021年以来,寿山镇全镇白菜种植面积达1000亩,现在公司所收购的秋白菜

种植基地遍布全镇10多个村,涉及种植户140多户。菜农实现土地一年两次收益,亩产较常规农作物效益翻3—4倍,每亩增收3000余元,仅白菜一项就为全镇农民年增收300余万元。多年来,坚持回馈家乡、回馈社会,每年高于市场价格回收当地农白菜,用整条产业链拉动地方农村经济,解决当地老百姓就业,带领百姓致富。

周贺荣获多项荣誉:2018年,龙山区“巨龙创才”;2019年,“龙山区十大杰出青年”;2019年,辽源市“周家洞藏”酸菜口味纯正,多年来深受消费者认可,在全国多地区设立代理销售商,与国内多家大型酒店连锁餐饮企业保持良好合作关系。

周贺说,“周家洞藏酸菜”是周家两代人三十年如一日做的一件事。作为第二代传承人,他将延续父辈的经营理念,用心将一颗颗酸菜做出大文章,让更多人都能尝到来自辽源的东北酸菜,品出浓浓的辽源味道,为辽源的乡村振兴做贡献。